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# „CORABIA CU UN SINGUR PASAGER" 
de Dan Târchilâ 

Data prcmierei : 14 noiembrie 1962. Regia artistică : Mihai Dimiu. Decoruri-costume : Eugenia Bacsa-
Crîşmaru. Distribuţia : Iulian Necşulescu (Andrei Jora) ; Constantin Gheorghiu (Stefan Apostol) ; Paul 
loachim (Anton Jora) ; Maria Georgescu-Pâtraşcu (Gina) \) Marga Anghelescu (Clara) ^ Dana Comnea (Coca) ; 
Astra Dan (Vizitatoarea) ; Mircea Cruceanu şi Sabin Făgărăşanu (Filip Conta) ; Corado Negreanu (Gheorghe 
Miner) ; Ion Gheorghiu (Mircea Racoviţă) ; Al. Azoiţei (Dinu Zoran) ; Elisabeta Raicu (Nicoleta) ; Petre 
Laurenţiu (Sandu) ; Traian Dănceanu (Bolnavul). 

Aşa cum s-a mai arătat într-o série 
de articole din presa noastră, de la 
Marele fluviu îşi adună apele pînă la 
Corabia eu un singur pasager, se înre-
gistrează în munca artistică a lui Dan 
Tărchilă un efort de concentrare a 
materialului dramatic în jurul unui 
ax principal. El se făgăduieşte a fi 
procesul de limpezire morală a unui 
eminent chirurg, Andrei Jora. Perso-
naj deosebit de înzestrat, radiind în 
jurul lui un farmée cuceritor, doctorul 
Jora intră — datorită unor rămăşiţe 
din conştiinţa sa : egoism, individua
lism, însingurare sceptică, într-un cu-
vînt. dispreţ faţă de om şi viaţă — în 
contradicţie eu mediul, eu spiritul de 
solidaritate colectivă al oamenilor din 
jur. Autorul pare să încerce, prin acest 
caz, o analiză a raportului dintre in-
divid şi societate, definind noţiunea de 
umanism socialist ca o forţă determi-
nantă a noilor relaţii de muncă, un 
principiu de seamă al moralei socia
liste, pe baza căruia se creează şi se 
modelează o nouă conduită, o menta-
litate activa. 

Apropierea de oameni a lui Jora — 
după ce are prilejul să cunoască, în 
celé două împrejurări care-i solicita 
intervenţia : accidentul tînărului sa
vant Miner şi criza morală a fiului 
său, aflat pe punctul de a divorţa, 
acea forţă a dragostei umane în sta
re să rezolve celé mai dramatice con-
tradicţii ale vieţii — înseamnă, de 
fapt, înfrîngerea unor posturi de rezis-
tenţă ale ideologiei burgheze. In ace-
laşi timp, mai înseamnă recuperarea 
pentru societatea noastră a unor inte-
lectuali talentaţi, a căror existenţă s-a 
consumât, o vreme, în deşertăciunea 
şi micimea unei lumi în care şi simţă-
mintele, şi munca, şi aspiraţiile au fost 

urmărite cu invidie, cu ură, cu dispreţ. 
Cu aceste premise şi intenţii, piesa tin-
de să se situeze în miezul preocupărilor 
actualitătii. Pe măsură ce acţiunea îna-
Intează, ne dăm seama însă că autorul 
nu s-a arătat consecvent eu aceste pre
mise, s-a lăsat ademenit de efectul 
facil, de culoare, mai mult decît de 
ldei, rămînînd la suprafaţa problema-
ticii abordate. Problema spéciale, reve-
laţia apropierii, într-o singură noapte, 
a doctorului Jora de „ţărm", de oa
meni, rămîne expediată. Mobilurile care 
détermina şi explică, din punct de ve-
dere psihologic, dislocările succesive 
ale conştiinţei sale rămîn, pînă la urmă, 
cu totul străine spectatorilor. 

încărcarea conflictului principal eu 
o série de conflicte adiacente, bogate 
în sdtuaţii şi aspecte nesemnificative 
(liniile de acţiune multiple ne-au făcut 
să presupunem intenţia de a reda per-
sonaje şi acţiuni complexe, ca în viaţă), 
a lipsit personajul principal, doctorul 
Jora, de posibilitatea de a se défini. 
El nu-şi justifică în acţiune nici au
reola de erou, nici păcatele care i se 
atribuie. Iar rezolvarea dramei sale 
prin coïncidente de felul similitudinii 
de nume dintre fata „sinucigaşă" şi 
fosta lui nevastă sau logodnică, vic-
timă a fascismului, sau al întîlnirii 
providenţiale eu bătrînul Miner (legă-
tura lui din ilegalitate), ni se pare 
simplistă şi eu totul neverosimilă dacă 
o raportăm la presupusa inteligenţă pe 
care o posedă o asemenea somitate in-
telectuală. 

Concluzia piesei pretindea neapărat 
o dezvăluire mai bogată şi mai cuprin-
zătoare a mediului ambiant, a perso-
najelor care îl détermina : conturul 
real al lumii noastre noi. Caracterul 
romanţios, désuet în care este îmbră-
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cată drama celor doi tineri medici Gina 
şi Toni — dramă nemotivată psihologic, 
cu o explicitare forţată şi facilă a 
cauzelor care o détermina — îndepăr-
tează imaginea acestor personaje de 
viaţă, de caracteristicile tinerei gene-
raţii de intelectuali. Iar factura poli-
ţistă în care ni se dezvăluie povestea 
tînărului savant, cu séria de coïnci
dente (doi taţi, o femeie presupusă 
iubita tînărului savant, în realitate lo-
cotenent de miliţie) şi amănunte îndu-
ioşătoare (flanela pe care i-o aduce 
tatăl, povestea morţii mamei etc.), nu a 
permis autorului să prezinte esen-
ţialul : înalta concepţie despre viaţă, 
grija faţă de om, idealul luminos şi 
optimist al oamenilor din zilele noastre. 
Cel mai înaintat personaj al piesei, 
doctorul comunist Apostol, modelul 
uman pe care trebuie să-1 urmeze Jora, 
nu are un profil propriu, este schema
tic şi rigid, o sinteză de sfaturi di-
dactic-moralizatoare. Acest aspect ar 
trebui, mai aies, să-i dea de gîndit 
autorului, întrucît şi în Marele fluviu 
personajele care trebuiau să reprezinte 
oamenii înaintaţi erau cel mai slab 
realizate. 

Trebuie subliniată strădania pe care 
a depus-o colectivul de interpreţi al 
teatrului, împreună cu regizorul Mihai 
Dimiu, de a acoperi în spectacol golu-
rile textului, accentuînd la maximum 
tot ceea ce textul oferea valoros ca 
premise. Cea mai mare realizare a 
regizorului o constituie menţinerea fer
ma, pe linia sobrietăţii, a unui drama-
tism reţinut, a unei simplităţi expre-
sive, salvînd astfel spectacolul de la 
pericolul alunecării în melodrama, sau 
în comic ieftin (în cazul apariţiei unor 
personaje cu asemenea specific : Bol-
navul, cei doi fraţi adolescenţi). 

Un aspect pozitiv al regiei este şi 
realizarea echilibrului dramei, substi-
tuirea tuturor liniilor adiacente aie ac-
ţiunii liniei principale : schimbarea 
mentalităţii lui Jora. Acordînd, prin 
amplasamentul scenic, prin vibraţia şi 
intensitatea dialogului, o importante 
deosebită confruntărilor dintre Jora şi 

Apostol, Jora şi fiul său, Mihai Dimlu 
a reuşit să imprime piesei un caracter 
de dezbatere, valorificînd astfel la ma
ximum intentiile textului. 

Se cuvine apreciată în ansamblu 
munca actorilor, care au căutat sa îm-
bogătească prin amănunte semnifica-
tive imaginea personajelor, creînd, prin-
tr-un joc discret şi o trăire autentică, 
impresia de veridicitate. Fireşte că nu 
au putut fi suplinite slăbiciunile de 
esentă ale motivării conflictului şi psi-
hologiei personajelor, dar s-a scurtat 
totuşi simtitor distanta dintre imaginea 
scenică şi ceea ce a dorit autorul să 
comunice. 

Iulian Necşulescu a fost un Jora 
distins şi convingător în deruta sa 
morală, Paul Ioachim, sincer şi sigur 
pe sentimentul dragostei pentru Gina, 
Astra Dan (Vizitatoarea), Ion Gheor-
ghiu (Racovită), preocupaţi cu pasiune 
de soarta tînărului savant, iar Maria 
Georgescu-Pătraşcu a căutat să fie cît 
mai convingătoare în frămîntarea ar-
tificială a Ginei. Am remarcat farme-
cul şi hazul lui Traian Dănceanu în 
rolul Bolnavului. Dana Comnea, Elisa-
beta Raicu, Al. Azoitei, Petre Lauren-
ţiu s-au străduit să justifiée, pe cît po-
sibil, scurtele lor apariţiii prin natura-
letea interpretării. Merita subliniate, în 
mod deosebit, creatia Margăi Anghe-
lescu în Sora-şefă, precum şi cea a lui 
Corado Negreanu în bătrînul Miner, 
care au imprimat, prin comportarea lor 
scenică, prin ton şi prin precizia repli-
cii, nu o simplă prezentă, ci o adevă-
rată personalitate unor personaje ex-
trem de schematice. De asemenea, şi 
Constantin Gheorghiu, printr-o moda-
litate simplă, a umanizat pe doctorul 
Apostol, i-a dăruit căldură, viaţă. 
Bucurîndu-se şi de un decor realizat 
într-o maniera sobră, în care — pentru 
realizarea atmosferei de clinică moder-
nă — s-au folosit materialul plastic şi 
culoarea, spectacolul Corabia cu un 
singur pasager poate fi socotit, prin 
calitătile montării, o reuşită a teatrului. 

V. D. 
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